

LA INDEPENDENCIA

Almería. Año VI.—Núm. 1761

5 CÉNTIMOS

Oficinas: Beloy, 2

5 CÉNTIMOS

Jueves, 25 de Septiembre de 1913

Enseñanzas que imitar

Retrograda Albión

Los pueblos grandes son viriles y en donde quiera demuestran que el temor al que dirán es propio de las almas ignorantes o cobardes.

Para desengaño de indoctos y amilanados españoles, conviene tener presente que, ora en los Estados Unidos, ora en Alemania, ora en Suiza y Bélgica se están dando a cada momento evidentes testimonios de religiosidad. El Presidente Roosevelt y el Presidente Taft de los yanquis, y el emperador de Alemania y las Universidades de toda Europa se declaran manifestamente defensores de la religión, y porque la conocen la estiman y la practican sin menoscabo de la grandeza de tales naciones.

En España no es así; nos avergonzamos de que nos vean santiguarnos, porque somos tan mezquinos que nos preocupa más la sonrisa de un botarate de oficio que el respeto debido a Dios, proceder que acusa la soberbia de los pueblos y de los hombres decadentes que son flacos con el que los amenaza y tiranos con los que los prudentemente soportan los desplantes del orgullo satánico que los domina.

Veán nuestros lectores si las líneas que siguen demuestran que Inglaterra es retrograda o que en España hemos perdido el seso.

El Presidente de la República francesa estuvo recientemente en Londres. Asistió a un banquete oficial, de 600 cubiertos; un sacerdote se le iba, reverente, antes de empezar la comida, y los 600 invitados, en actitud plena de recogimiento, recitan el *Gendécime*, que es la oración determinada por la Iglesia Católica para la bendición de la mesa. M. Poincaré, presidente de la República francesa, asistió a un acto de reaccionarios cuando los clérigos ingleses decían: *que la diestra de Dios bendiga los alimentos que vamos a tomar.*

Cuando aquellos 600 comensales hubieron tomado el café y terminado los brindis, el mismo sacerdote levántase y un toque de trompeta indicó que habían de quedar todos en el más religioso silencio; entonces el Capellán dijo: *—Os damos gracias, Señor, por todos los beneficios que de Vos hemos recibido;—* y, como al principio de la comida, Poincaré y sus ilustres republicanos, enemigos de la Iglesia, estuvieron, obligados por el ejemplo y la urbanidad, en actitud plena de respetuosa compunción.

¿Quiénes estarán en lo firme, los franceses blasfemando de Dios y olvidados de los divinos beneficios, o los ingleses bendiciéndole y dándole gracias por los favores que de El reciben?

¿Qué haremos los católicos españoles cuando nos venga a visitar el Presidente de la república de Francia?

Si nos avergonzamos de nuestra religión, demostráremos una vez más nuestra ignorancia o nuestra cobardía.

Cuestiones militares

¡Piensa mal!

En mi artículo anterior me quejaba, creo que con razón, de ese desabastecido introducido en la organización militar por el ministro de la Guerra, el cual envía batallones sueltos en orden ni conocido, constituyéndose en África un verdadero galimatías militar que nadie entiende y que hasta el mismo ministro acabará, seguramente, por no entender tampoco.

Al principio podía creerse que se hacía esto con el fin de que todas las regiones desearan un contingente proporcional repartido de la carga equitativamente, y esto, aun cuando está reñido con la buena organización y movilización de fuerzas, podía ser donante en gracia a la buena intención y a las ideas de equidad y justicia.

Pero ahora resulta que de la guarnición de Madrid, que es precisamente la más numerosa y la más nutrida, y de la cual hay que sacar dos batallones, no son éstos, es decir, los que salen para África, de un mismo regimiento, sino uno del Rey y otro del León, de la división reforzada ambos y hasta de la misma brigada. Es decir, que sin causa justificada, al parecer, se le reparten dos cuerpos a dos jefes sin provecho para nadie, pues sale la misma fuerza que si esos batallones hubiesen pertenecido a la misma unidad, y en cambio, ante Poincaré—razón suprema—desfilarán dos cuerpos incompletos.

Con este sistema de los batallones sueltos, sólo se consigue que los mal pensados; de dentro y de fuera de España, saquen partido de él para sus murmuraciones.

Así se explica que el otro día un francés expresase piadosamente su admiración por que con tal número de fuerzas no hubiésemos terminado ya la campaña. Decía que conocía por sus apellidos a numerosos generales que están actualmente en África, y que esto, unido al gran número de nombres de cuerpos que a diario iba leyendo en la prensa como unidades combatientes en aquel país, le hacían suponer, sin cuando no había estado allí, que teníamos en campaña varios Cuerpos del Ejército.

Y en cuanto a la marcha por el teatro de la guerra últimamente emprendida por los batallones del Rey y de León, son los mismos españoles, y entre éstos los madrileños, los que más apasionadamente la comentan, y no muy favorablemente por cierto, en lo

que a la equidad y justicia del ministro se refiere.

Afirmase en círculos, cafés y corrillos, que esta marcha por batallones no tiene otro objeto que el conseguir que los reclutas o los soldados de cuota, «que da la coincidencia» de que pertenecen a los batallones de esos dos regimientos que han quedado aquí, no vayan a la guerra.

Duro es el cargo, y el ministro ha afirmado, ante la campaña emprendida, que habrán de incorporarse, tan pronto como esos batallones pasen a África. Pero, si no pertenecen a esos batallones, ¿por qué, cómo y cuándo han de incorporarse? Y si pertenecen, ¿por qué no fueron con ellos, ni quién hará creer ya a los maliciosos que no se obró con miras interesadas?

Yo fui el primero en censurar a los padres y madres valencianos sus intempestivas pretensiones; pero, de ser cierto esto que se afirma, les aplaudiría con toda mi alma. ¿Es que los soldados de cuota de Madrid, pese a sus influencias y parentescos, son de mejor casta que los de provincias y no tienen los mismos derechos y las mismas obligaciones y deberes? Acuérdese el ministro del cuenteoito: «o se tira de la cuerda para todos o para ninguno».

EL ALFEREZ CANTALLANO.

El Gobierno civil

Anoche, a las diez, se posesionó interinamente del Gobierno civil de esta provincia el presidente de la Diputación don Antonio Ibarra Torres.

El gobernador dimisionario, señor Pérez Girones, ha marchado a Madrid con su familia, en el tren de esta madrugada.

Anoche se hablaba de la posibilidad de que no venga a posesionarse del cargo el nuevo gobernador civil, señor García Plaza.

Parece que éste se propone permutar con el gobernador de León, señor García Guerrero.

REALIDADES

I
¿Veis esas hojas que caen y que el viento arrastra?
—Son nuestros años que corren...
—Es nuestra vida que pasa...

II
¿Veis la estela que la nave imprime en la mar rizada?
—Es nuestro peso en la tierra, que apenas comienza, acaba

III
¿Veis las nubes que en el cielo, caprichosas, irisadas, forman castillos gigantes, soberbias nubes montañas, y empujadas por el viento se desvanecen y pasan?
—Son ilusiones perdidas...
—Son esperanzas frustradas...

IV
¿Oís el tañer funerario de sacra añosa campana, cuyo eco grave se pierde en el vacío de la nada?
—Es el sonar de la gloria...
—Es el vivir de la fama...

Pío NAVARRO MORENO

Romanones y los reporters

POR TELEGRAFO

Conferencia.—Un parentesis.—El viaje de Poincaré.—Los reyes.—El «España».—El tratado con Portugal
Madrid, 24.—El jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, conferencia hoy por la mañana con todos los ministros que se encuentran en Madrid, y también con los señores Francisco Rodríguez y Altamira.

El conde dijo a todos ellos que abran un parentesis hasta el día 10 de Octubre, que se marchará M. Poincaré, y que mientras tanto les rogaba que no hablaban de política, pues sólo se dedica a ultimar los detalles del próximo viaje del presidente de la República francesa.

Por la tarde recibió el conde a los periodistas, manifestándoles que se preocupa en que las fiestas que se celebrarán en honor de M. Poincaré resulten brillantes.

Agregó que esta semana se desahogó completamente tranquila, y anunció que el próximo día 28 regresarán los reyes a Madrid, sin esperar en San Sebastián la llegada del acorazado «España» pues este buque marchará directamente desde El Ferrol a Cartagena.

Añadió que probablemente dicho buque será abanderado en este último puerto. Luego anunció que mañana se reunirá el Consejo de ministros, y que había celebrado una conferencia con el subsecretario de Estado, señor González Hontoria, sobre el Tratado de comercio con Portugal.

—Nosotros—terminó diciendo el conde de Romanones—estamos haciendo todo lo posible para evitar que llegue la ruptura; pero en el caso de que el Gobierno portugués no acepte las demandas del español, no tendremos otro remedio que llegar a ella.

De Instrucción pública

El señor inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia ha remitido a los habilitados del ramo mapas hipsométricos, que los maestros y maestras de las escuelas nacionales pueden pedir a dichos funcionarios.

Este mapa es un excelente medio para la enseñanza práctica que debe darse en los establecimientos de Instrucción primaria.

Nuestros productos

El comercio con Canadá

El cónsul de España en Montreal expone las siguientes consideraciones, que conviene tengan en cuenta los comerciantes españoles que envían mercancías al Canadá.

No teniendo el comercio español organizado el servicio de expedición, cada exportador está obligado a hacer sus envíos con los riesgos consiguientes y cotizar los precios de venta franco bordo puerto español. Pues bien; debe saberse que dicha cláusula no tiene valor de costumbre mercantil ni legal en el Canadá. Para los comerciantes de aquel país, el vendedor es responsable de la mala expedición de las mercancías, siendo éste el que debe reclamar del embarcador. Es inútil proceder de otro modo ni recurrir al curso de abogado o del cónsul; lo único que cabe, para evitar responsabilidades, es convenir con el comprador, y, en el caso de no haberlas convenido, emplear la menos costosa, que bien pudiera suceder que no fuera la más directa.

Por vía directa se entiende, no la más recta al Canadá, sino el transporte en buques que hagan escala en puertos de países cuyos productos disfruten de la tarifa preferente (Inglaterra), o de la tarifa intermedia.

Los que en Europa tienen derecho a esta última son: Bélgica, Francia, Holanda, Italia y España. Nuestra nación goza además de las ventajas del tratado franco-canadiense, en virtud de la cláusula de nación más favorecida; pero no pudiendo nuestros exportadores enviar sus productos bajo bandera española, lo que deben hacer es remitirlos a Inglaterra para su trasbordo, teniendo en cuenta la perfecta organización de los transportes directos entre dicho país y el Canadá.

Como los embarques se hacen a flete corrido (lo que en Inglaterra se llama *through bill of lading*), es decir, de puerto español al puerto de destino, debe consignarse en el manifiesto «vía directa a puerto canadiense»; de esta manera los exportadores se evitarán disgustos y gastos.

Concluye exponiendo el citado cónsul que el comercio español en general, y especialmente el de frutas, no tiene por desgracia en el Canadá el aprecio que merece, y que aquel funcionario se esfuerza en asegurarle para que nuestros exportadores no pierdan aquel mercado o que no obtengan del mismo el beneficio que puede reportarle, por ser uno de los mejores y más ricos del mundo. A mi juicio, el modo de conservarlo sería que el comercio español se asociase y organizase con el fin de estudiar dicho mercado por sí mismo, o bien que se pusiera de acuerdo con el de Liverpool para que éste se encargue de la venta de nuestros productos en aquel país.

INFORMACION FRUTERA

Ayer tarde salieron de este puerto los siguientes vapores:

Adolf, con 18.277 barriles para los mercados de Hamburgo y Bremen.
Florinda, con 14.933 barriles y 177 medios, para Liverpool.
Cito, con 4.064 barriles y 70 cajas de almendras para Londres.

Ayer se exportaron 37.294 barriles, 177 medios y 70 cajas de almendras.

En puerto quedaron anoche a la carga, los vapores *Olga*, que tomará barriles para Londres y Hull; *Fogelin*, para Londres y Leith; y *Fauna*, para Amsterdam y Colonia.

Hoy se esperan los vapores *Murillo*, que tomará barriles para Hull y varios puertos del Báltico; *Kaiser Franz Josef I* para New York; *Cádiz*, que probablemente cargará para América del Sur, y *Henrich*, que cargará para Liverpool.

El día 29 llegará el vapor *Madonna*, que cargará para New York.

El vapor *Leo*, que llegará el día 28, tomará barriles para los puertos de Finlandia.

El vapor *Sorrento* llegará a este puerto el 27 del actual, y cargará para los mercados de Noruega.

Ascendiendo la exportación, hasta hoy, a 592.637 barriles y 2.345 medios.

En igual día del año anterior ascendía lo exportado a 582.567 barriles y 1.596 medios.

En la presente campaña, comparada con la del año pasado, contamos, pues, con un aumento de 10.070 barriles y 749 medios, en la exportación.

Anoche quedaban en el muelle unos 45.000 barriles.

The Leith & General Produce Exchange

C.ª LTD.
Subastadores de frutas
29, 31 y 33 Constitution Street
LEITH

Casa fundada en el año 1912 para la venta en subasta de toda clase de frutas, para cuyo tráfico tiene establecida una línea de vapores directos desde el Mediterráneo con última escala semanal en Almería.

Dada la situación geográfica de este puerto en la parte más rica de Escocia y su conexión ferroviaria con todo el país, ofrece las mayores seguridades para conseguir buenas ventas de los frutos que se le envíen y la perspectiva de ser en breve el mejor mercado del Reino Unido.

Para más informes a
GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ
Martínez Campos, 16 y 18.—Almería

El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque. Para más informes, su consignatario M. BERJON, Boulevard del Príncipe, 59.

Crónica

Convertidos y renegados

Hace unos días, en una población pequeña de Saboya, daba un cura apóstata una conferencia contra la Iglesia. La había preparado cierta asociación librepensadora, parecida a la que en estos días están organizando los anticlericales fanáticos del librepensamiento madrileño.

El cura renegado injurió, insultó, calumnió con un condenado, como el de la Iglesia fuera su pesadilla, como el Jesús fuera su enemigo personal. Recogió los argumentos que se han repetido desde Voltaire a Draper y los socialistas y amenizó su peroración con sarcasmos y donaires, con todo lo que podía hacer ridículo y odioso al catolicismo ante el pueblo que le escuchaba.

Y para dar más autoridad a sus palabras solía repetir en el curso de su peroración: «No olvidéis que yo he sido cura y que sé, por consiguiente, lo que es eso por dentro. Si hay alguno que se atreva a desmentirme, que se levante. No lo habrá.»

Y vaya si lo hubo! Uno se levantó que lo dejó molido, deshecho, corrido como una mona.

En otro pueblo próximo estaba dando unos ejercicios un sacerdote, misionero tan piadoso como polemista preparado y fuerte. Un día le dijeron: «En Ramilly va a haber una sonata. Un cura renegado del que dicen que es un sabio terrible, va a dar una conferencia contra la Iglesia. Después el público lo sacará en triunfo e irán a silbar al párroco y apedrear el templo. Es el programa, y de ese pueblo pasará a otro y a otros. Es el principio de una misión librepensadora.»

El abate Desgranges—así se llama el misionero—frunció el entrecejo y pidió detalles complementarios. Le dijeron que la conferencia era como un desafío, que al anunciarse había desafiado a la clergilla a que tomara la palabra y contendiera con el conferenciante. Con un triste gesto de desaliento le añadieron que ninguno se atrevería con él.

El buen sacerdote concluyó su misión y, sin decir nada a nadie, se trasladó a Ramilly. Hizo sus oraciones con más fervor que de costumbre, y a la hora convenida se presentó en el salón de la fiesta, naturalmente, con sus hábitos tales.

Su presencia levantó algunos murmullos en la sala y no pasó inadvertida para el orador, pero al ver su cara bonachona y el silencio respetuoso con que escuchaba, pensó: «Es un pobre hombre que está pasando un rato amargo, ¿por qué habrá venido?»

Y seguro de su superioridad, subrayaba sus apóstrofes y sus bromas con miradas insolentes al pobre sacerdote que creía terrorificado por su oratoria formidable.

Al terminar recibió una ovación con afectada humildad y volvió a insistir en que él había sido cura y que, por tanto, tenía motivos especiales para decir lo que decía. Añadió además que allí estaba él para sostenerlo y que si había en el salón alguien que no pensara lo mismo, que se levantara a replicarle en el acto, como estaba anunciado.

Entonces el abate Desgranges se levantó y pidió con voz llena y enérgica la palabra. Las risas y los cuchicheos cesaron; presintieron que iban a presenciar un duelo curioso y todos volvieron a ocupar sus asientos.

El sacerdote comenzó su refutación en un tono corto y reposado que le conquistó la simpatía general, y luego con una maravillosa habilidad dialéctica, ameno y erudito a la vez, fué contestando uno por uno los viejos diálogos del librepensador: devolviéndole sus sarcasmos con golpes de certera y fina ironía que le hería en lo vivo y que comenzaba a recoger al auditorio.

Fué una oración hermosa, sobria, razonada, abrumadora. El mismo temblor de su voz revelador de una emoción honda y de una convicción sincera y noble contribuyó a ganar al público, que comenzó a interrumpirle con aplausos.

Al final, el misionero se dirigió más fijamente al cura renegado y le dijo:

«En el comienzo de su discurso habló V. de los sacerdotes que han perdido la fe; el uno por interés continua desempeñando hipócritamente su ministerio; el otro cree más leal abandonar la Iglesia. Planteado así el paralelo, parece que le es favorable, porque todos aquí estamos en recriminar al mal cura que sin fe desempeña sus funciones sagradas.»

«Pero sin querer hacer exámen de su conciencia y sin aplicar a su caso las consecuencias de lo que voy a decir, tengo el derecho de distinguir entre los que abando-

nan la Religión porque les parecen demasiado ligeras las razones que militan en su favor, y los que desertan de ella porque encuentran demasiado pesadas las obligaciones que impone. Puede haber soldados que abandonen el campo de batalla porque crean que la guerra es injusta, pero son más los que huyen cobardemente ante el peligro y ante el sacrificio.»

«Entre los hombres que han abandonado una doctrina a la que habían consagrado la primera parte de su vida, yo distingo dos categorías: los convertidos y los renegados. Los primeros, conquistados por un nuevo ideal al que consagran los esfuerzos de una conciencia mejor informada; los otros, que pistotean sus antiguas creencias y se sirven de la intimidad de que han gozado en el seno de la familia que abandonan, para harirle más pérfidamente. Manning y Newman abrazaron tarde el Catolicismo, y expusieron sus magnificencias con todo su talento. Pero habían sido demasiado sinceros en el protestantismo, para no creer en la sinceridad de los hermanos a los que sus conciencias les obligaba a abandonar, y cuando hablaban de ellos, lo hacían con los más delicados respetos y con infinita ternura.»

«Entre los que han abandonado a la Iglesia, hay muchos que se han complacido siempre en rendir homenaje a los sacerdotes con quienes estuvieron en relación durante tiempo. Y en sus recuerdos de la infancia y de la juventud, nos han hecho la confidencia de que hubieran considerado como sacrilegio el cubrir de sarcasmos y ridiculizar con sus bromas las creencias más venerables, a las que habían consagrado una gran parte de su vida, en reuniones provocadas por los que representan el anticlericalismo más bajo y más insoportable.»

«Y sea lo que quiera de esos para ellos tan fáciles de hacer, entre renegados y convertidos, hay al menos una categoría de sacerdotes a la cual todos, y usted en particular, deben guardar respeto. Son los que siempre han permanecido fieles a sus funciones, por penosas que hayan sido, los que han observado escrupulosamente todos sus compromisos sagrados, los que habiendo estudiado los graves problemas que atormentan a la humanidad, con lealtad intelectual y un método crítico que valen tanto como el vuestro, están cada vez más convencidos de la verdad del Catolicismo, y darían su vida con entusiasmo por confesar su fe.»

La multitud estaba conquistada y abrumó al sacerdote con triunfal ovaciones. Lo esperó en la sala y lo llevó en manifestación hasta el templo parroquial.

Una vez allí todos cantaron con hermosa altivez exclamada el Credo Católico.

El misionero lloraba, radiante de dicha.

SEVERINO AZNAR

Quejas del vecindario

Las bocas de riego

Continúan sin tapar, ofreciendo un grave peligro para los transeúntes, algunas bocas de riego de la ciudad.

No sabemos si se trata de nuevas raterías o de un olvido del alcalde, pero de un modo o de otro, lo que importa es cubrir esas taquillas antes de que media población se quede renqueando.

Con el fin de evitar los robos, podría ensayarse el empleo de cubiertas de madera que prestarían igual servicio que las de hierro, con la ventaja sobre éstas, de no despertar, por su poco valor, la codicia de los rateros.

¿Porqué no hace la prueba, señor alcalde?

Comprenda S. S. que en estas noches en que la luna no luce aunque la anuncien los almanaqueos, y los faros del alumbrado público lucen menos aún, esas famosas bocas constituyen un peligro grandísimo.

Que se pinte

Varias personas nos ruegan que llamemos la atención de quien correspondiente sobre el pésimo estado en que se encuentran las columnas de las farolas de la Puerta de Purchena, que están reclamando a voces unas *manecitas* de pintura.

Esperamos que se hará esta pequeña reforma.

NUESTRO CLIMA

Observaciones meteorológicas del Instituto de Almería

Por la mañana

Termómetro seco.....	22
Idem húmedo.....	18.8
Barómetro.....	764.3
Termómetro.....	21.2
Máxima a la sombra.....	25
Mínima.....	20
Al sol.....	45.1
Viento.....	N. E. ventolina
Mar.....	Llana
Cielo.....	Despejado

Por la tarde

Termómetro seco.....	22.2
Idem húmedo.....	20
Barómetro.....	763
Termómetro.....	22
Viento.....	N. E. fofo
Mar.....	Rizada
Cielo.....	Despejado

TOROS

POR TELEGRAFO

En Barcelona

Barcelona, 24.—En la plaza nueva se han lidiado hoy toros de Salas.

Maehagüto estuvo en sus dos toros superior, Gallo bien y colosal, y Joselito, mal y estúpido.

En la plaza antigua se celebró una novillada. Larita quedó superior, y Saleri, bien.

LA INDEPENDENCIA es el periódico de mayor circulación y de más completa información telegáfica y telefónica de Almería.

Los basureros

Continúa el abuso

La cuestión de los carros de la basura, de la que tantas veces nos hemos ocupado en estas columnas, no lleva trazas de resolverse.

Nosotros, y al decir nosotros decimos el vecindario cuyos deseos interpretamos, nos hemos propuesto estar hablando de este asunto hasta que nos oigan los sordos. Pero como no hay peor sordo que el que no quiere oír, que es, precisamente, lo que le ocurre al señor alcalde, nuestras quejas acerca de este particular están dando el mismo resultado que obtendríamos diciéndole al rey compadre. El señor Moreno Gallego lee nuestras peticiones, comprende que son justísimas, nos da la razón, anuncia que va a adoptar tal o cual medida, y al día siguiente... si te vi ya no me acuerdo. El buen señor se queda tan fresco, y los carritos de la basura, apestando la población, saturando el aire de milligramos peligrosos para la salud.

Vamos creyendo que la culpa de que el intolerable abuso de los basureros no se haya corregido es nuestra y nada más que nuestra.

Nos explicaremos.

Dicen que el señor alcalde es de las personas que se duelen al castigo, de tal manera que sólo logran de él lo que se proponen el concejal que grita, el funcionario que exige o el periódico que alborota. Para quienes, como nosotros, emplean formas y procedimientos corteses, parece que el señor Moreno Gallego sólo tiene gestos de displicencia, tomando por debilidad lo que no es ni más ni menos que urbanidad y corrección.

No ha faltado quien nos asegure que estaríamos ya libres de la inaguantable porquería de los carros de la basura, si LA INDEPENDENCIA hubiese dicho veinte veces al señor Moreno Gallego que no sabe lo que se trae entre manos, que la alcaldía le viene grande y otras lindes por el estilo.

Claro está, que a nosotros poco trabajo nos cuesta poner en juego los registros de la más gruesa lengüetería y decir cuatro frases a S. E.; casi estamos dispuestos a hacerlo ahora mismo. Pero como lo que nos proponemos es conseguir que se corrija un abuso vergonzosísimo que debiera abochornar a quienes lo toleran, y no hablar mal del alcalde, nos comprimirnos una vez más, hasta convencernos de que al señor Moreno le gusta que le den con la badía en los nudillos.

Y si nos convencemos, ya verá el alcalde que no tenemos pelillos en la lengua y que sabemos ponernos a tono con las circunstancias.

Cumpla, pues, el señor Moreno lo que tiene ofrecido; adopte las medidas que crea más convenientes para obligar a los basureros a que cubran sus nauseabundos carros, y si es preciso, plantee la cuestión ante el Ayuntamiento para que éste acuerde lo que corresponda.

Sabemos que gestiones de esta clase llevan aparejados disgustos y molestias; pero también sabemos, y el señor Moreno Gallego parece que lo olvida, que a la alcaldía se va única y exclusivamente a servir al pueblo.

El señor Moreno Gallego, que ha dado tantas y tan repetidas muestras de amor al cargo que ostenta, no abandonándolo ni en ocasiones en que al hacerlo habría complacido al vecindario, debe saber que no se es alcalde para satisfacer vanidades pueriles o pavonearse en las ocasiones solemnes con las insignias de autoridad, sino para sacrificarse por el bien del vecindario, afrontando todos los trabajos y todos los sinsabores que lleve consigo el cumplimiento de este deber ineludible.

¿Querrá S. S. tomarse la molestia, la pequeña molestia de ordenar a los basureros que cubran sus carros? Nosotros creemos que sí.

La Corte

POR TELEGRAFO

Ministros.—Despacho regio.—La recaudación.—Firma

San Sebastián, 24.—Hoy por la mañana llegaron a este capital los ministros de Hacienda y Estado, señores Suárez Inclán y López Muñoz.

Ambos subieron luego a Miramar, para despachar con el rey don Alfonso.

El señor Suárez Inclán, al regresar al hotel, recibió a los periodistas, manifestándoles que había dado cuenta al monarca del Consejo de ministros celebrado ayer.

Agregó que el soberano le pidió datos sobre la recaudación hasta Agosto, contestándole que ha experimentado un aumento de cincuenta millones, con relación a igual período de tiempo del año anterior.

Este satisfactorio resultado lo atribuye el ministro a la competencia del personal de Hacienda, por lo cual se propone dictar un decreto disponiendo que no se varíe el personal de los negociados.

Añadió el señor Suárez Inclán que ahora han bajado los cambios, respondiendo al comienzo del período de exportación. Anunció que al próximo presupuesto lle-

vará proyectos encaminados a aumentar la recaudación sin castigar a la clase media. Finalmente, dijo que había sometido a la firma del monarca los siguientes decretos: Disponiendo que quede excedente el jefe de la Aduana de Cádiz don Enrique Díez. Nombrando para sustituirle a don Manuel Fernández Gil. Nombrando vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones a don José Barrera.

Aviación.-Accidente.-Viajeros San Sebastián, 24.-El rey don Alfonso no asistió hoy a las pruebas de aviación. Un aparato Borel, pilotado por Chenet, fué arrastrado por una ráfaga de viento, cayendo al agua. Una lancha automóvil recogió al aviador. El fiscal del Supremo, señor Parrés y Sobrino, ha marchado a Bilbao.

Notas de sociedad

Ha venido de Vélez Rubio nuestro distinguido amigo el comerciante de aquella localidad don José Miras Martínez.

Ha marchado a Alhabia don Emilio Orozco Campos.

Ayer mañana regresó a Zaragoza con su familia, el segundo jefe de administración civil en aquella capital, don Jesualdo Domínguez Alcañch.

En el tren correo marchó ayer a Granada, y desde esta población a Suiza, el general Balatino.

Ha marchado a Granada la familia del ingeniero jefe de material y tracción de la línea del Sur, don Carlos Bativado.

Ayer regresó a Híjena el diputado provincial don José Gallego Gallego.

Ha salido para Madrid don Gabriel Herrera, en unión de su hijo.

Para Granada ha salido el abogado don Francisco Laynez Taramalli.

Ha regresado a Vera el abogado don Vicente Casanova.

Se encuentra en esta capital, procedente de Granada, el profesor de Instrucción primaria don Guillermo Alarcón y Castaños.

Nuestro estimado amigo don José Ros Alex ha venido de Instinción con su distinguida familia.

Ha marchado a Barcelona el escribano don José Roda Rodríguez.

Para Tarragona ha salido el capitán de carabinieri don Eliso García del Moral, en unión de su familia.

Encuéntrase enfermo nuestro querido amigo el culto director del Instituto general y técnico, don Gabriel Callejón.

Vivamente deseamos su restablecimiento.

Está en Almería el cura párroco de Nijar, electo de Cuevas, don José Almunia.

Ha regresado de Granada el juez municipal suplente de Almería, don José Miura Casas, en unión de su señora.

De Granada ha regresado con su familia don Nicolás Romero Cortés.

Sucesos de ayer

¡Buena ooz! En la Casa municipal de socorro fué curado ayer mañana Antonio Manzano Manzano, de 46 años de edad, natural de Albuñol, de fractura comminuta del peroné izquierdo.

Dicha lesión se la produjo una mula que había comprado el día anterior, en ocasión de estar herrándole en un taller de la calle de Javier Sanz.

El lesionado ingresó en el Hospital, habiéndose calificado la lesión que sufre, de pronóstico grave.

Mala «pedra» te den... Antonio García (s) Mogollo, de 19 años, que quiso impedir anoche una bronca que se suscitó en el Paseo del Príncipe, recibió una gran morra.

El joven fué curado en la casa municipal de socorro, de una herida contusa en la región carpiana izquierda, de pronóstico leve.

Atropello Ayer fué atropellado por una bicicleta la niña de 6 años de edad Victoria Muñoz Ramírez, que resultó con una contusión de segundo grado en el codo izquierdo.

Recibió curación en la casa de socorro La Obrera.

Caida El niño José García Plaza, de 7 años, tuvo ayer la desgracia de dar una caída, ocasionándose una herida contusa en la región occipital de la que fué curado en la Casa municipal de socorro.

Joven herido En el hospital provincial fué curado anoche José Robles García, de 13 años, de varias heridas incisivas que se produjo en la mano derecha, casualmente, con una navaja.

Hombre al agua Anoche, un individuo tuvo la desgracia de caer al agua, al desatracar del muelle el vapor Velarde.

Una de las personas que se encontraban allí, llamada Pablo Sánchez, se arrojó al mar, salvando de una muerte segura al accidentado.

Vida política

FOR TELEGRAFO Un decreto Madrid, 24.-El ministro de Instrucción pública, señor Ruiz Jiménez, ha enviado a San Sebastián, para que lo sancione el rey don Alfonso, un decreto disponiendo la creación de un grupo escolar en Madrid.

Fallecimiento Madrid, 24.-Hoy ha fallecido en esta corte el redactor de «El Imparcial» don Antonio Sánchez. Su muerte ha sido sentidísima.

Accidente mortal Madrid, 24.-Esta tarde, un tranvía de la calle de Alcalá arrolló cerca de las Ventas a una niña de nueve años llamada Dolores Amo García, destruyéndola horriblemente.

El funesto accidente produjo enorme impresión a cuantos iban en el tranvía. El conductor ha sido detenido.

mente todos los niños, y si no quieren sus padres, mediante diez céntimos, que serán ingresados para la cantina.

Salas de custodia y recreo, donde permanezcan los niños interin sus padres trabajan, y donde se les pondrá al amparo de todo peligro, dándoles de merendar en la forma que permitan los recursos disponibles. Instalaciones hidroterápicas independientemente para niños y niñas, con servicio de duchas, piscinas, a ser posible, de agua caliente y fría, jabón y ropa, con colocación estratégica que permita la asistencia de los niños y niñas de las Escuelas nacionales del distrito, el mayor número de veces al mes.

Y dotar a las escuelas del distrito de órganos o armonios para acompañamiento de los ejercicios de gimnasia de sala y canto, y para despertar los sentimientos artísticos de la infancia y el amor a la música, e igualmente de máquinas de escribir y de coser, para que los alumnos, al salir de la escuela, acostumbrados al manejo de ellas, tengan los medios para ganarse la vida.

El Gobierno y los disidentes Madrid, 24.-Sábese que el Consejo celebró ayer por los ministros trató extensamente de la conciliación con los disidentes.

Se asegura que el jefe del Gobierno dijo que había ofrecido al monarca no descansar hasta conseguir la unión de los liberales, antes de la apertura de las Cortes.

También se asegura que todos los ministros expresaron al presidente su adhesión, y parece que anoche mismo el conde celebró una conferencia con un ex ministro disidente.

Desconócese el resultado de esa entrevista; pero las últimas impresiones son de que la situación mejora.

Gimono Madrid, 24.-Hoy ha marchado a San Sebastián el ministro de Marina, señor Gimono.

Un real decreto interesante Patronato del niño escolar La Gaceta acaba de publicar, según hubimos de adelantar por telegrama, un real decreto de primera enseñanza creando en Madrid un Patronato del Niño Escolar, a imitación de los que se hallan establecidos en Alemania, Francia, Italia y otras naciones, marcando una orientación que bien dirigida reportaría en toda España excelentes beneficios para la educación de la niñez.

He aquí sus más importantes disposiciones: «Por el art. 1.º se crea en Madrid un Patronato del Niño Escolar, que se compondrá, según el 2.º de un Consejo superior, 10 de distrito y 100 de barrio. Aquel, presidido por el ministro, lo compondrán el presidente de la sección primera del Consejo de Instrucción pública, el señor Obispo, el gobernador, el presidente de la Diputación, el alcalde, el subsecretario del ministro, el director general de Primera enseñanza, el delegado regio, un consejero del Banco (tesorero), los presidentes de la Asociación de la Prensa, del Casino de Madrid, Bellas Artes y Gran Peña, el inspector del Cuerpo magisterial, un arquitecto designado por el ministro, el jefe de la Asesoría, los directores de las Escuelas Normales y de la Superior del Magisterio, presidente de la Asociación de Caridad Escolar, cinco señores designados por el ministro y diez personas elegidas por los Consejos de distrito.

Al Consejo superior corresponde resolver las competencias, velar sobre los inferiores, mantener su autonomía, aprobar sus cuentas, redactar los reglamentos de las Fundaciones; aplicar como juzgue más acertado los fondos que recaude por suscripciones, legados y donativos, así como las cantidades que el Estado, la provincia y el municipio se entreguen sin objeto previamente determinado; subvencionar en la proporción que acuerde y estime preciso a los Consejos de distrito, para que éstos, a su vez, apliquen las cantidades que reciben al sostenimiento de las Fundaciones o servicios que tengan establecidos.

Crear las Fundaciones o servicios generales o especiales que estime beneficiosos para los niños, reservándose su administración o encomendándola a los Consejos de distrito con aquellas particulares prevenciones que considere necesarias para el más adecuado funcionamiento, eficacia y utilidad de las mismas entre ellas, preferentemente, las siguientes:

Crear uno o más campos de juegos escolares con cantina para merienda, de capacidad bastante para que, establecido un turno, puedan pasar por él o por ellos durante la semana todos los niños y niñas de las Escuelas nacionales, y dedicarse por algunas horas a los juegos que se determinen, bajo la dirección adecuada y la oportuna vigilancia. El Consejo superior gestionará del ayuntamiento de Madrid, que, desde luego, se destine al objeto el lugar del Parque de Madrid llamado La Chopera que tiene entrada independiente por la calle de Alfonso XII, y el Consejo superior arbitrará los recursos necesarios para ponerlo en condiciones debidas.

Salas de Gimnasia escolar, basadas en reglas y principios científicos, que contribuya directamente a la disciplina del organismo, y por las que con dirección adecuada pesen por turno los alumnos de todas las Escuelas nacionales de ambos sexos, en los días y horas que se determinen.

Anualmente habrá una fiesta de la Escuela, con reparto de premios y Exposición de trabajos.

Se organizarán dispensarios escolares, por lo menos, cinco, uno para el servicio de cada dos distritos, donde en horas determinadas puedan presentar los padres a sus hijos a que sean reconocidos por la Inspección médica y odontológica escolar, y recibir los auxilios y los consejos científicos necesarios para conseguir o preservar la salud de los mismos.

Corresponde a los Consejos de distrito: Ejecutar las órdenes que reciban del Consejo superior; evacuar los informes que se le pidan; terminar los expedientes que se le sometan, y comunicar al Consejo superior sus servicios, y periódicamente el estado de los servicios que corran de su cuenta.

Velar sobre los Consejos de barrio y corregirlos, aprobar sus cuentas; promover fiestas y abrir suscripciones destinadas a los servicios y fundaciones que tengan; proponer al Consejo reglamentos; autorizar servicios en los barrios, y promover el establecimiento de los siguientes: Cantinas escolares, si los recursos eventuales y permanentes lo permiten, una para el uso de cada escuela del distrito, y si no para el mayor número posible, pudiendo también organizar el servicio de modo que, establecidas dos o más cantinas en sitios estratégicos, sea fácil y cómodo atender a todas las escuelas del distrito en una meditada combinación de horas.

En estas cantinas podrán comer gratuita-

mente todos los niños, y si no quieren sus padres, mediante diez céntimos, que serán ingresados para la cantina. Salas de custodia y recreo, donde permanezcan los niños interin sus padres trabajan, y donde se les pondrá al amparo de todo peligro, dándoles de merendar en la forma que permitan los recursos disponibles. Instalaciones hidroterápicas independientemente para niños y niñas, con servicio de duchas, piscinas, a ser posible, de agua caliente y fría, jabón y ropa, con colocación estratégica que permita la asistencia de los niños y niñas de las Escuelas nacionales del distrito, el mayor número de veces al mes. Y dotar a las escuelas del distrito de órganos o armonios para acompañamiento de los ejercicios de gimnasia de sala y canto, y para despertar los sentimientos artísticos de la infancia y el amor a la música, e igualmente de máquinas de escribir y de coser, para que los alumnos, al salir de la escuela, acostumbrados al manejo de ellas, tengan los medios para ganarse la vida.

DE MADRID

POR TELEGRAFO Francos y Libras Madrid, 24.-Los francos y libras han obtenido la siguiente cotización:

Table with exchange rates for Francos and Libras on 23 and 24 September.

Fallecimiento Madrid, 24.-Hoy ha fallecido en esta corte el redactor de «El Imparcial» don Antonio Sánchez. Su muerte ha sido sentidísima.

Accidente mortal Madrid, 24.-Esta tarde, un tranvía de la calle de Alcalá arrolló cerca de las Ventas a una niña de nueve años llamada Dolores Amo García, destruyéndola horriblemente.

El funesto accidente produjo enorme impresión a cuantos iban en el tranvía. El conductor ha sido detenido.

El crimen de Jalón Madrid, 24.-El Juzgado militar se constituyó hoy en Prisiones Militares, para tomar declaración al ex capitán Sánchez sobre la información que publicó «España Nueva».

También se celebró un careo entre el excapitán y el ordenanza Serrano. A Prisiones ha llegado una carta de París, firmada por tres iniciales, declarándose autores de la muerte del señor Jalón, de acuerdo con María Luisa, en el Pardo.

Créese que se trata de una broma de mal género. El viejo Buch ha marchado con sus parientes a Coruña.

Libras esterlinas

Cotización en Almería El 24 de Septiembre de 1913 PAGARON { 26.82 cheque 26.77 a 8 div.

Salvador Romero y hermano BANQUEROS

Prensa oficial

Boletín Oficial El de ayer publica lo que sigue: Reales decretos admitiendo la dimisión presentada por el gobernador civil de la provincia, señor Pérez Gironés, y nombrando para sustituirlo a don José García-Plaza, que desempeña igual cargo en Soría.

Circular del Gobierno civil encargando a los ayuntamientos que consignen en sus presupuestos las cantidades para el pago de médicos titulares y medicinas para la Beneficencia.

Idem de idem, anunciando que se ha incoado expediente para la expropiación de los terrenos necesarios para explotar minas en Tíjola y Bayarque.

Idem de la Administración de propiedades e impuestos, ordenando que se proceda en los pueblos de la provincia al reparto de hojas declaratorias para el impuesto de cédulas personales.

Estadística del movimiento natural de la población de la provincia durante el mes de Julio anterior.

Requisitorias y providencias judiciales. Edictos de los ayuntamientos de Antas, Benahadux y Zargena, sobre diversos asuntos.

Avisos a los navegantes. La Gaceta

Presidencia.-Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Pontevedra y el juez de primera instancia de Estrada.

Estado.-Real decreto aprobando el adjunto reglamento de la Academia Española de Bellas Artes en Roma, que deberá regir desde esta fecha.

Hacienda.-Real decreto disponiendo que de redactado en la forma que se indica el art. 5.º del de 30 de diciembre de 1912, que dispone que podrán ser declarados cesantes por faltas cometidas en el desempeño de sus funciones, los delegados para la venta de cerillas y fosforos.

Instrucción pública y Bellas Artes.-Real orden disponiendo la organización de un curso de perfeccionamiento para inspectores de primera enseñanza, confiando los trabajos necesarios a la dirección general del ramo.

Otra disponiendo que tan pronto como exista en el presupuesto de gastos de este departamento la consignación necesaria,

Jabón Oleina Jabón pinta azul Jabón pinta castaña

Bujías Jabón Cantabria Jabón Vasconia

Perfumería Jabón Estrella del Norte

Lejía, Estearina Los jabones Cantabria, Vasconia y Estrella del Norte, en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase por el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarruri y Rezola. San Sebastián Representante: D. Juan Antonio Martínez Reyes. Castellón, 2. Almería

empezarán a disfrutar sus quinientos aquellos profesores que se hallen en condiciones.

Administración Central.-Estado.-Subsecretaría.-Asuntos contenciosos.-Aun cuando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Hacienda.-Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.-Noticia de los pueblos y admisiones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificada anteayer.

Gobernación.-Dirección general de Administración.-Citando a los representantes e interesados en la fundación Benficia Real Casa de Caridad y Beneficencia de Haro (Logroño).

Instrucción pública.-Subsecretaría.-Nombramiento de personal hecho por este ministerio a propuesta del de la Guerra y subsecretaría de este departamento.

Fomento.-Dirección general de Obras públicas.-Puertos.-Concediendo autorización a don Luis Díez Rodríguez para atravesar el dique Norte del puerto de Canarias y carretera ante el mismo, con una tubería para aguada de buques.

-Aguas.-Concediendo autorización a don Bernardino González Lapidana para construir las obras de defensa necesarias para aprovechar una parcela de terreno.

-Concediendo autorización a la Sociedad española de Cementos Portland para alumbrar aguas en término de Esquivias y con ductorias a la fábrica de Gole (Toledo).

DE MARRUECOS

En la zona española

POR TELEGRAFO Despacho oficial Madrid, 24.-En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un despacho oficial del comandante general de Larache, señor Fernández Silvestre, participando que las columnas que han salido de operaciones han marchado sobre el aduar de Aouzar, donde espera la sumisión del Rehal. En caso contrario serán castigados los rebeldes.

Se ha oído fuego de cañón, ignorándose el resultado, por estar interrumpidas las comunicaciones telefónicas a consecuencia de la tormenta que descargó anoche.

Otro despacho Madrid, 24.-Un despacho oficial del alto comisario de Marruecos, señor Marina, fechado hoy en Tetuán, que se ha recibido en el ministerio de la Guerra, dice que las noticias llegadas del campo confirman que los rebeldes tuvieron en el último combate cuarentinueve muertos, entre ellos varios jefes de significación.

Parece que la jarka de Ben-Karrich está quebrantada, y que teme que nosotros avancemos, por lo cual ha pedido refuerzos a las kabillas próximas.

Detalles de un combate.-Entierro de las víctimas.-Cañones Madrid, 24.-Comunican de Tetuán que por confidencias se sabe que en el combate de ayer, los rebeldes tuvieron cuarentidós muertos y más de cien heridos graves.

Se ha verificado el entierro de las víctimas asistiendo todo los jefes y oficiales francos de servicio, y un público numerosísimo.

Las baterías de la posición principal, cañones grandes grupos de moros que intentaban correrse hacia Ben-Karrich.

El resultado de una operación Madrid, 24.-Un telegrama oficial del general Fernández Silvestre, recibido en el ministerio de la Guerra, dice así: «En vista de que no daban resultado las gestiones de los brjás para la sumisión de los rebeldes de Aouzar y que otras kabillas continuaban agrediendo, a pesar de que habían sido castigadas, dispuse una operación combinada con tres columnas, asistiendo los brjás. Una de ellas, a mis órdenes, pernoctó el domingo al lunes en Tzelatza Frascar; la segunda, que salió de Alkazar, pernoctó en Tzenin, y la tercera, que salió de Larache, pernoctó en Ver Jemis».

El martes salieron en tres columnas para establecer comunicación, después de cruzar terrenos accidentados, venciendo la resistencia del enemigo, que al retirarse a las alturas, fué bombardeado por el cañoneo «Recalaje».

A las cuatro y veinte minutos de la tarde ordené la retirada, la que se efectuó sin ser hostilizados.

El enemigo ha tenido grandes bajas, abandonando diez y ocho muertos, y habiéndose arrojado los aduare de la zona de Roach Keal.

Nuestras bajas han sido las siguientes: Del Tabor de Alkazar: teniente López Bustamante y cinco moros, muertos; capitán Barrios García, teniente Domínguez Salguero, y diez moros heridos.

Del regimiento de la Reina: teniente García y cuatro soldados muertos, y soldados Abad, Villalba, Francisco López Gómez y Andrés García, heridos.

Del regimiento de Extremadura: sargento José Fuentes Fernández y soldados Francisco Martín Ortiz, José Segura Cantón, Basilio Fontan y Pedro Henro Abell, heridos.

De Artillería de Montaña: Ismael Pi y soldados Francisco Mas, José Rifo, heridos.

Del Tabor de Arzila: Un moro herido. Del regimiento de Guadalupe: Comandante Lozano, contuso, y tres soldados heridos.

De la caballería de Larache, un cabo herido. Los nombres de los últimos heridos, los ignoro.

El jefe del aduar de Kután se me ha presentado, trayendo una carta de Duarkuach, pidiendo perdón.

No se le concederá hasta que me traiga rehenes, para que no vuelva a atacarnos.

Glicerina. Silicato. Cola resinosa. Aceites de semillas. Tortas de Coco

Madrid, 24.-Da Tetuán telegrafían que el alto comisario, señor Marina, con sus ayudantes, marchó hoy por la mañana, en automóvil, a Ricón de Medik, inspeccionando el campamento.

Seguidamente regresó a Tetuán. Moros llegados del campo afirman que en la última operación los rebeldes sufrieron grandes bajas y tuvieron que internarse mucho, porque el fuego de cañón les causaba enormes destrozos.

Desde el viernes próximo un cañoneo disparado en la Alcazaba, señalará el mediodía.

Durante la noche pasada unos ladrones rompieron las puertas de una tienda de la plaza de España, llevándose objetos de valor.

Sábese que en el combate del lunes murió el notable Ayasi, y otro importante jefe jerkeño.

Se asegura que el viernes próximo celebrarán los rebeldes una junta importante, para acordar su actitud.

Parece que la guerra va a terminar muy pronto.

Nuestros «amigos» los franceses Madrid, 24.-Un despacho de París comunica que «Le Journal» de hoy publica un telegrama de Madrid, diciendo que al embarcar en Argel las segunda parte de la tropa destinada a Marruecos, «parte del regimiento de la Escolla Real» (textual) rehusó embarcar, promoviendo un motín, a consecuencia del cual resultó un muerto.

Los reportes acudieron al ministerio de la Guerra, para informarse de lo ocurrido, siendo recibidos por el general Luque, quien negó rotundamente que hubiera sucedido el menor incidente.

PROVINCIAS

POR TELEGRAFO Burgos

Accidente automovilista Burgos, 24.-En la cuesta de Barbalillo ha volcado un automóvil, resultando varias personas heridas.

No se tienen detalles del accidente.

Oviedo

Colisión.-Guardia herido Oviedo, 24.-En el pueblo de Cornellana un grupo de campesinos agredió a una pareja de la Benemerita.

Uno de los guardias, llamado Cipriano García, recibió una grave herida en una mano.

Varios de los agresores quedaron detenidos.

Baleares

Un banquete Palma de Mallorca, 24.-El jefe de la escuadra británica fondeada en este puerto ha dado hoy un banquete a bordo del buque almirante, en honor de las autoridades.

Logroño

Choque de vagones Logroño, 24.-En la estación de Fuenmayor entró el correo en una vía muerta, chocando contra otros vagones.

Varios viajeros resultaron contusos.

Valencia

Huelguistas Valencia, 24.-Los oficiales barberos declarados en huelga apedrearon hoy los establecimientos cuyos dueños no acceden a las pretensiones que tienen formuladas.

La policía practicó varias detenciones.

Coruña

El «España» Ferrol, 24.-Ha sido suspendido el viaje del coracero «España» a San Sebastián, a consecuencia del furioso temporal reinante.

A fin de mes zarpará dicho buque directo para Cartagena.

DEL EXTRANJERO

POR TELEGRAFO Portugal

Protestas.-Consejo de guerra.-Detenciones Badajoz, 24.-Se reciben noticias de Lisboa, comunicando que los partidarios de Almeida protestan contra la confección del censo electoral.

Se ha celebrado un consejo de guerra contra el ex capitán don Juan D. Almeida; que mandaba las fuerzas que atacaron a Chavez en Julio de 1912.

El procesado, que se encuentra en Brasil, ha sido condenado en rebeldía.

Los carbonarios siguen practicando detenciones de sospechosos.

NOTICIAS GENERALES

Registro civil En el Registro civil se hicieron ayer las inscripciones que, sigue: Nacimientos.-Pedro Pérez Cañadas, María del mar Pérez de Percebal del moral, Juan Bautista Pérez de Percebal del Moral, José Gázquez Felices y Alejandro Salazar Salvador.

nación el recurso de queja formulado por don Pablo Avilés Ruiz contra la subasta del arriendo de la casa matanza, deguello de cerdos y carnes pescas y saladas.

Multa El gobernador civil ha multado en 75 pesetas a Enrique Brines Paris por escandalizar en vía pública.

Recaudador Ha sido nombrado registrador de la propiedad interino Sr. Vera don María Ruiz de Elvira y Benavente.

Tienda Asilo Durante el día 23 se repartieron en la Tienda Asilo 178 raciones.

Las conferencias de San Vicente de Paúl dieron 39 kilos de pan y 10 cocidos y 6 cuartillos de leche.

Ofrimiento plausible El comerciante don Andrés Guillano se ha dirigido al presidente de los boy-scouts, señor Molero, ofreciéndose a enseñar idiomas, gratuitamente, a los jóvenes exploradores de Almería, en el local que se le designe.

Es digno de alabanzas el generoso ofrecimiento del señor Guillano.

La Hemoglobina La Hemoglobina Asimilable Steenge, estimula el apetito y da fuerza a la Sangre. Venta Farmacia.

Muebles Los mejores y más baratos se venden en el establecimiento del heredero y hermano de José Martínez Herrera. Navarro Rodríguez, 4 y 6.

A. Pelegrin Pastor Administración de fincas. Habilitación de clases pasivas.-Granada 12.

Consulta Ha trasladado su consulta a la calle del Obispo Orberá, n.º 5, nuestro amigo el médico forense don Antonio García García.

Horas de consulta de 1 a 4 de la tarde. Vichy

Pídase Sal Vichy Etat, para bebidas Comprimidos Vichy Etat, efervescentes y Pastillas Vichy Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

Traspasso Se hace en las mejores condiciones el de una panadería con todo el material necesario en buen uso y con inmejorable crédito y clientela.

Darán razón en la Puerta de Purchena, casa de don Joaquín Díaz Arco.

Matricula y clases Desde el día primero de Octubre próximo quedará abierta la matrícula y las clases, en la Escuela Nocturna de adultas que dirige la profesora doña María Rafaela Bolser, establecida en la calle de la Reina número 23.

Alcazar sastre Gran surtido en géneros para trajes y gabanes. Elegancia, prontitud y economía. Se necesitan oficiales de ambos sexos. Ricardos I, pral. esquina al Paseo.

Al público El conocido y acreditado encuadernador Jesús Delgado, participa a su numeroso clientela que continúa trabajando en su profesión, calle de la Noria, 27, donde servirá a todo el que desee ocuparlo, con el esmero que ya conocen.

Noria, 27, Almería Profesor de contabilidad Preparación completa de los estudios de Contabilidad, teneduría de libros, Aritmética y cálculos mercantiles. Dará razón el perito mercantil y secretario del Banco de España, don Eduardo Manchero.

Precios módicos. Reina 23, pl. d. Se alquila Un local para establecimiento en el sitio más céntrico de la calle de las Tiendas, esquina a la de Aberroes, frente a la calle Real.

Del Ayuntamiento

No se reunió
Por falta de número no pudo reunirse ayer mañana la comisión de cementerios.

Licencia
Don Rafael A. de Villanueva ha solicitado licencia para reformar la fachada y efectuar algunas mejoras en la casa número 1 de la plaza de Canalejas.

Convocatoria
Para hoy a las doce, ha sido convocada la comisión especial que entiende en las reclamaciones sobre las rebajas de cuota en el padrón de incendios.

Deposito
Don Odón Hardemne ha constituido el depósito necesario para responder de las operaciones facultativas que se realicen en el registro «El rey Alberto», número 32.987, de los términos de Laujar y Presidio.

Registros
Doña María del Mar López Rodríguez ha solicitado la propiedad de veinte pertenencias de mineral de zinc con el nombre de «Mi Pepe», número 32.990, del término de

Huércal, en los parajes conocidos por Barranco del Pollo y Pecho de los Ma. finz.

Don Manuel Rodríguez Vadosell solicita treinta y tres ídem con el título de «La última», número 32.991, del término de Macael, en el paraje denominado Cerro del Gas.

Renuncia
Don Matías López Arellano ha renunciado a la propiedad de su registro «San Ramón», número 32.903, del término de Huércal.

Don Antonio Alemán ha renunciado su registro «Los cuatro robles», número 32.922, de Presidio y Laujar.

Pagos al Estado
Don Odón Hardemne, don Adolfo Viciñana, don Cristóbal Aparicio, don Guillermo Rodríguez Felices y don José Sánchez Picón han presentado los pliegos de papel de pagos al Estado necesarios para reintegrar sus registros mineros titulados «Damasia a Emilio», número 31.049, del término de Alcolea; «Matildita», número 32.432, de Lubrín; «Los amigos del conde», número 32.529, de Paterna; «La unión», número 32.335, de Almería; y «Damasia a María de Gracia», número 32.332, de Serón.

Boletín religioso
Santos de hoy, jueves.—Santos Cleofás, mártir; Fortunado, mártir; Erculano, soldado y mártir.—Santas Teta, mártir; Au-

relia y Neomista, vírgenes; María de Cervelló (vulgo del Socorro), virgen, mercedaria, cuyo cuerpo se venera en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, en Barcelona.

Santos de mañana, viernes.—Santos Eusebio, papa; Eusebio, obispo y confesor; Cipriano, mártir; Gerardo, obispo y mártir; Calistrato y otros 40 soldados, mártires; Amancio, presbítero; santa Justina, virgen y mártir.

Cultos de hoy, jueves
Vela al Santísimo.—En la iglesia de Santo Domingo, desde las ocho a las doce del día, por el turno de señoras para la Adoración y Vela al Santísimo Sacramento del Altar.

Santo Rosario.—Se rezará en todas las parroquias, a las siete y cuarto de la tarde, haciéndose al final en la de Santiago el ejercicio diario en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las seis y media, en la Sagrada Familia, exposición de S. D. M., Estación, San Rosario, ejercicio, Bendición y Reserva.

MOVIMIENTO MARITIMO
Buques admitidos
Vapor Olga, procedente de Gibraltar, en lastre.

—Idem A. Lázaro, procedente de Melilla, con carga general y 73 pasajeros para este puerto.

—Idem Cabo San Antonio, procedente de Cartagena, con carga general y 5 pasajeros para este puerto.

—Idem Betis, procedente de Cullera, con carga general y pasajeros.

—Idem Fauna, procedente de Valencia, con carga de frutas.

—Pailebot Juan Tonda, procedente de Algeciras, con cargamento de serrín de corcho.

—Idem Lince, procedente de Mazarrón, en lastre.

Buques despachados
Vapor A. Lázaro, para Valencia, con carga general y pasajeros.

—Idem Cabo San Antonio, para Málaga, con carga general y pasajeros.

—Idem Florinda, para Liverpool, con frutas.

—Idem Olga, para Hull, con carga de frutas.

—Idem Fauna, para Amsterdam, con carga de frutas.

—Pailebot Juanita, para Portman, en lastre.

—Pailebot Lince, para Mazarrón, con tierras para la industria.

—El vapor A. Lázaro saldrá el día 29, admitiendo carga y pasajeros para Melilla.

—El Aragón saldrá mañana, admitiendo carga y pasajeros para Cerdeña, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felíu, Palamós y Marsella.

Congreso Eucarístico
En la Secretaría de Cámara y Gobierno acaban de recibirse las Actas del XXII Congreso Eucarístico celebrado en Madrid.

Los señores socios que tengan derecho a esta obra pueden recogerla en las oficinas de dicha Secretaría.

Se vende la obra en esta Administración al precio de 10 pesetas.

Vapores fruteros
Para Hull directo
El rápido y acreditado vapor MURILLO, de la línea Wilson, llegará a este puerto el jueves 25 del corriente, con reducido buque, y cargará barriles para Hull y puertos del Báltico.

Para más informes, sus agentes José Sánchez Entrena y Compañía, (sucesores de Rafael Martínez).—García Aliz, 5.

DR. BLANES
Oculista municipal
Ex ayudante del Dr. Alkitos
Antonio Vico, 1, esquina al Hotel La Perla.

Vapores fruteros
DE
Gabriel González González

Para Londres y Leith
El rápido y acreditado vapor frutero TOGSTON, de la línea Turnbull, se encuentra en puerto a la carga.

Para informes, su agente Gabriel González González, Martínez Campos, 16 y 18.

Vapores fruteros
DE
Hijo de Ricardo Jiménez S. en

Para Liverpool
El vapor HENRICH llegará el 25.

Para Amsterdam y Colonia
El FAUNA se encuentra en puerto a la carga.

Para buques e informes, dirigirse a sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.—Boulevard del Príncipe, 75.

MINERIA

Deposito
Don Odón Hardemne ha constituido el depósito necesario para responder de las operaciones facultativas que se realicen en el registro «El rey Alberto», número 32.987, de los términos de Laujar y Presidio.

Registros
Doña María del Mar López Rodríguez ha solicitado la propiedad de veinte pertenencias de mineral de zinc con el nombre de «Mi Pepe», número 32.990, del término de

Boletín religioso
Santos de hoy, jueves.—Santos Cleofás, mártir; Fortunado, mártir; Erculano, soldado y mártir.—Santas Teta, mártir; Au-

MOVIMIENTO MARITIMO
Buques admitidos
Vapor Olga, procedente de Gibraltar, en lastre.

—Idem A. Lázaro, procedente de Melilla, con carga general y 73 pasajeros para este puerto.

—Idem Cabo San Antonio, procedente de Cartagena, con carga general y 5 pasajeros para este puerto.

—Idem Betis, procedente de Cullera, con carga general y pasajeros.

—Idem Fauna, procedente de Valencia, con carga de frutas.

—Pailebot Juan Tonda, procedente de Algeciras, con cargamento de serrín de corcho.

—Idem Lince, procedente de Mazarrón, en lastre.

DR. BLANES
Oculista municipal
Ex ayudante del Dr. Alkitos
Antonio Vico, 1, esquina al Hotel La Perla.

Vapores fruteros
DE
Hijo de Ricardo Jiménez S. en

Para Liverpool
El vapor HENRICH llegará el 25.

Para Amsterdam y Colonia
El FAUNA se encuentra en puerto a la carga.

Para buques e informes, dirigirse a sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.—Boulevard del Príncipe, 75.

Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.—Vapores correos alemanes.

Para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo y magnífico trasatlántico
BUENOS AIRES

Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren, el día 25 de Septiembre y embarcarán en Cádiz en 29 del mismo, abonando las Compañías el importe del tren y de sus equipajes.

La comida y la estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes.

Precio desde Almería, 35 duros, 35

Seguirá el NAVARRA, el 2 de Octubre.— Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona, 20.



Para Río Janeiro y Santos, el nuevo y magnífico trasatlántico
PETROPOLIS

Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren, el día 25 de Septiembre y embarcarán en Cádiz en 29 del mismo, abonando las compañías el importe del tren y de sus equipajes.

La comida y la estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes.

Precio desde Almería, 35 duros, 35

Instrumentos para Ingenieros
Material de dibujo, termómetros, barómetros de medir alturas.
Material de timbres, luz eléctrica y para rayos

Unicos depositarios de los cristales
ISOMETROPES
LO MEJOR PARA LA VISTA
PEREZ Y SANTOS
Paseo del Príncipe, 14.—ALMERIA

EL CISNE
Para demostrar que la CASA PINILLOS es la que más novedades presenta siempre, visitad su escaparate y en él encontraréis las últimas novedades, para teatro en blusas de seda sprit, adornos de cabeza, diademas, abanicos y echarpes.

Exclusiva en el corset PARIS, predilecto de las señoras por su comodidad y buena forma.

24, Príncipe Alfonso, 24.

Una fábrica de aguas gaseosas en su propia casa.
De preparación instantánea sin experiencia alguna

SIFÓN "PRANA" SPARKLET

INDISPENSABLE para el uso doméstico de **AGUAS DE MESA** al alcance de todas las FAMILIAS

Comodidad e higiene

Economía y pureza

Lo venden los principales establecimientos de España
PRECIO: Sifón PRANA, Ptas. 675.—Cápsulas para 12 sifones, Ptas. 1'60
Para familias numerosas hay un modelo de doble tamaño.
Cápsulas para 12 sifones grandes Ptas. 2 devolviéndole cápsulas vacías
Véndese en ALMERIA: Cristóbal Romero, Farmacia, Plaza Santo Domingo.—Eugenio de Bustos, Droguería, calle Granada.
Representante: J. M. Casals, Salmerón, 51, BARCELONA.

EL SELLO INSTANTANEO YER
CURA en 5 minutos el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.

SOLO CUESTA UN REAL
Descontiese de todas las imitaciones
Pídase en todas las Farmacias y Droguerías

Doctor Manuel Marín
Especialista en enfermedades de los ojos
Oculista del Hospital Provincial
Consulta de 7 mañana a 1 tarde y de 1 a 6 tarde.
Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 1 a 5 de la tarde.
Puerta de Purchena, antigua casa de José Rodríguez Ramón

Consulta de enfermedades de los ojos
A CARGO DEL
Doctor D. Rafael Aráez
Médico del Hospital provincial, ex interno de los Hospitales de la Santa Cruz y de la Princesa.
Consulta de ocho a diez y de dos a cinco.
Gratis para los pobres, todos los días de ocho a diez.
Gerona, 28, esquina a la calle Rea

Banco Español de Crédito
SOCIEDAD ANONIMA
Capital 20.000.000 de pesetas
Compra de Libras en Almería
Cheque a Londres 2 céntimos por bajo de la cotización oficial.
Letras a 7 días a Londres; 6 céntimos menos que la cotización oficial.

Gimnasio modelo REAL S
Dirigido por el profesor oficial y catadrático de este Instituto don Francisco Medel Asensi, en unión de su señora, para las clases de niñas y señoras. Clases generales y especiales para ambos sexos y de todas edades.
Clases para enfermos por la mecánoterapia y el masaje.
El curso empezará el 1.º de Octubre y termina el 30 de Junio.
Los que ingresan en octubre, adquieren el derecho al reconocimiento antropométrico.

ANDRÉS RAMÍREZ GRANDE
Lecciones de solfeo y piano
PRECIOS CONVENCIONALES
Ricardos 7 (junto al Teléfono)

Gran fábrica de pan
La Virgen de Cavite
En esta antigua e importante fábrica de pan de don Juan Amate, se elabora toda clase de pan y se sirve a domicilio, especialidad en pan de aceite, pan pinchado para cacerías, barcos y conventos, el inimitable pan de Madrid para Hoteles, todo fabricado con las riquísimas harinas del Reino de Aragón.
Calle de la Almedina 9
Teléfono 150
No equivocar las señas:
Antigua panadería de don Gaspar Vives

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.—CADIZ
Servicio fijo y rápido con dos salidas mensuales
El magnífico vapor correo trasatlántico, con telegrafía sin hilos,
CADIZ

Saldrá del puerto de Almería el día 25 de Septiembre de 1913, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda, económica, tercera preferente y tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este punto traiga destinada.

Informará en Consignatario, LUIS GAY PADILLA Puerta de Purchena 4 Almería

Vapores correos franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilo

"FORMOSA", "PAMPA", "PARANA", "PLATA" "SALTA" Y "VALDIVIA"

PLATA PAMPA
Saldrá de Almería el 2 de Octubre de 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Almería el 12 Octubre 1913, para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires

Estos vapores admitirán pasaje en Cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para el estrecho de Cabón y aguas, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Los cenales de primera y segunda de estos buques están montados con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, sin brío eléctrico y el trato es immejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE, COMIDA A LA ESPAÑOLA
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA por sus excelentes condiciones para el transporte de pasajeros, les recomendamos que les visiten y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y recorren un trayecto de dieciocho mil millas por hora.

AVISOS IMPORTANTES.—Para obtener pasaje en estos vapores, hay que solicitarlo con tiempo.—Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes, si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.—Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—Almería.

Garage Moderno
Calle de Gerona, núm. 23. Teléfono núm. 267
Reparación de automóviles de todas clases
Neumáticos CONTINENTAL, LE GAULOIS, MICHELIN Y KLEIN
AUTOMOVILES DE ALQUILER A PRECIOS CONVENCIONALES
Representaciones de aceites, grasas, gasolinas y toda clase de accesorios
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS DE LA ACREDITADA MARCA DE AUTOMOVILES

Panhard & Levassor
PARRALEROS
The Marin Importing Company
202-204 Franklin Street, New York
Hace anticipos por barriles de buena uva sobre muelle para los mercados de New York, Boston y Philadelphia. Los gastos de sus cuentas son muy reducidos y estas serán enviadas a los remitentes a la mayor brevedad posible, después de verificadas las ventas cuyo producto pueden liquidar a la vista.
Informará Miguel Marín, Boulevard, 79, Almería

Ignatz Krebs
Corredor de frutas
TRIESTE
Se reciben toda clase de consignaciones de frutas, especialmente BARRILES DE UVA.
Se facilitan anticipos sobre muelle contra barriles de uva.
Para más informes, dirigirse a
José Salazar Menéndez.—ALMERIA

José Gil Francisco Gutiérrez
CALLISTA PRACTICANTE
Calle de San Pedro, núm. 7 Lope de Vega, 13

El chico del violín

Narración de un suceso. Yo lo recuerdo y siempre a este recuerdo viene un sentimiento de melancólica y dulce nostalgia. En una ciudad, no hay para qué nombrarla, en una ciudad de las más monumentales de Castilla, ciudad que en otros tiempos había sido notable por la vitalidad cristiana de sus costumbres...

lesca, en la cual un maestro, hombre de ideas avanzadas, no se cuidaba mucho de otra enseñanza que la de hacer lo menos que podía por educar cristianamente a sus discípulos. ¿Lo menos que podía, decimos? Mal dicho está, porque lo que verdaderamente ha de decirse es que aquel pedantón, servil esclavo de un caudillo liberal, procuraba hacer lo más que podía en contra de la religión y de sus ministros...

Exportación uvera de 1913

Table with columns: No. (59-69), VAPORES (Tambre, Karin, etc.), Entrada, Salida, DESTINOS (Sama anterior, Liverpool, etc.), Barriles, Mds, Consignatarios (H. de R. Jimenez, Mac Andrews, etc.).

Resumen de la exportación hasta la fecha, por mercados

Table with columns: Destinos (Liverpool, Glasgow, Santos, etc.), Barriles, Mds. Total: 592,637 Barriles, 2,345 Mds.

tención alguna política. Luego, como le dieran los mozailes algunos cuartos, aunque les quedara a ellos la desconfianza de que podría ser que el bambino fuese un agente revolucionario, marchó y apresuradamente buscó la salida de aquella población, donde de unos le creían realista y otros republicano, y le exigían fuera servidor de los odios que tenían en sus almas.

alumnas internas y externas. La posición de las internas es de seis reales diarios. Para detalles, dirigirse a la Rúa. M. Superior del Colegio de la Presentación de Nuestra Señora, de Granada.

Colegio de Santo Tomás de Aquino establecido en la ciudad de Vera (Almería). Clases de adorno. Preparación completa en matemáticas para carreras especiales.

Banco Hipotecario de España. Préstamos al 4,45 por 100 anual. AGENTES: Salvador Romero y Hermano.

EL DIA. Compañía anónima de Seguros. MADRID. Incendios, Marítimos. Apertura de pólizas flotantes para exportación de uvas.

Compra de toda clase DE Monedas de oro y Billetes extranjeros. Salvador Romero y Hermano. Paseo del Príncipe, núm. 10.

Fábrica de productos Refractarios y Grés. DESPACHO: Balmes 21. Establecida en 1840. M. Cucurny.

La Unión y El Fénix Español. Compañía de seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES DE BOLAS DE ACERO. MÁQUINAS SINGER PARA COSER. VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS.

NERVIOSOS. Cigarrillos carminativos. Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas.

EXQUISITOS CHOCOLATES SAN ANTONIO CON Y SIN VAINILLA. HIJO DE RODRIGUEZ SERRANO GRANADA. De venta en LA ORIENTAL, Gervasio Losana.

Velas de cera para el culto. Calidades litúrgicas garantizadas. Marcas registradas: MAXIMA, NOTABILI.

¿REUMATICOS? Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el BALSAMO VICTORIA.

COLEGIO DE SAN FERNANDO. PRIMERA ENSEÑANZA. DIRIGIDO POR EL MAESTRO SUPERIOR DON FERNANDO PERALTA VALDIVIA.

Panacea estomacal Las Heras. Curación radical de todas las enfermedades del estómago por antiguas e inventadas que sean.

La Unión Marine. Compañía inglesa de Seguros marítimos, de transportes y de valores. Fundada en 1863 y establecida en España desde 1891.

El Angel en la Familia. Acaba de publicarse esta hermosa obra que mereció un Breve del inmortal León XIII y la aprobación de muchos señores Obispos.

Talleres de espartería DE José Andrés Burgos. Dirigidos por el competente y conocido industrial Manuel Bravo.